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平成２７年度 第３回教科用図書足柄下採択検討会議事録（要旨）  

 

１ 日 時  平成２７年８月１０日（月） １４：１０～１４：４５ 

２ 場 所  真鶴町民センター３階講堂 

３ 出席者  ＊教科用図書足柄下採択検討会委員 ２０名（１名欠席） 

       ＊事務局 箱根２名 真鶴２名 湯河原２名 計６名 

４ 傍聴者  ０名 

 

会長 開会の時刻となりましたが、道路渋滞で委員さんが遅れてい

ます。不在のまま会を始めるということはできませんので、暫

く開会を伸ばすという事でお願いいたします。 

事 務 局 ：

担当課長 

皆さんこんにちは。只今より平成27年度第３回教科用図書足

柄下採択検討会を開催いたします。 

本日の会議ですが、原則公開として開催しております。ま

た、議事概要を記録するため、会議を録音させていただいてお

りますのでご承知置きください。 

委員１名が本日所要により欠席しております。よろしくお願

いいたします。 

それでは早速ですが次第に入ります。次第１開会あいさつと

しまして、真鶴町教育委員会牧岡教育長より挨拶をお願いいた

します。 

会長  改めまして皆さんこんにちは。本日はお忙しい中、また道路

事情が厳しい中お集まりいただきありがとうございます。 

過日、今年度の採択が終わり、平成28年度に使用する教科書

が決まりました。採択に当たっては静ひつな採択環境の中で事

前にご検討をいただきました手続きに則り、採択ができたこと

は、委員の皆様のご理解・ご協力の賜物と感謝いたしておりま

す。ありがとうございます。 

本日の第３回検討会は、今年度行ってきた採択の結果の報告

や共同採択の進め方についてご質問やご意見をいただく、教科

書の採択に関するまとめの会となります。本日いただいたご意

見などは、最終的には事務局でまとめたものを各町の教育委員

会で検討することとなりますが、次年度に向けて忌憚のないご

意見をお願いいたします。 

慎重な協議の中にも円滑な議事進行へのご協力をお願いいた

しまして、私の挨拶といたします。本日はよろしくお願いいた

します。 

事 務 局 ：

担当課長 

それでは議事に入ります。これからの議事進行につきまして

は、検討会規約第５条第１項の規定により、会長が議長となり
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ますので、牧岡会長にお願いいたします。 

会長  それでは「議事」（１）平成28年度使用中学校教科用図書の

採択結果報告を議題といたします。 

７月22日に行われた足柄下採択地区協議会におきまして３町

教育委員会で一種選定を行い、その後各町教育委員会で採択を

したものです。それでは採択結果の報告をお願いします。 

事 務 局 ：

担当者 

 資料に基づき、教科ごとの採択結果を報告。 

事 務 局 ：

担当者 

国語は、光村図書出版㈱を採択いたしました。 

 前回採択時も光村図書を採択しているため、全ての学年で光

村図書出版の教科書を使用します。採択理由について一読をお

願いします。 

 《委員一読》 

会長 採択理由等についてご質問などありましたらお願いします。 

 《質問無し》 

会長  よろしいでしょうか。それでは次に書写をお願いします。 

事 務 局 ：

担当者 

 書写は、光村図書出版㈱を採択いたしました。 

 前回採択時も光村図書を採択しているため、全ての学年で光

村図書出版の教科書を使用します。採択理由について一読をお

願いします。 

 《委員一読》 

会長 採択理由等についてご質問などありましたらお願いします。 

 《質問無し》 

会長  よろしいでしょうか。それでは次に社会：地理的分野をお願

いします。 

事務局：

担当者 

 社会：地理的分野は、㈱帝国書院を採択いたしました。 

 前回採択時も帝国書院を採択しているため、全ての学年で帝

国書院の教科書を使用します。採択理由について一読をお願い

します。 

 《委員一読》 

会長 ご質問などございますでしょうか。 

 《質問無し》 

会長  よろしいでしょうか。先に進みます。歴史をお願いします。 

事務局：

担当者 

社会・歴史的分野は、教育出版㈱を採択いたしました。 

 前回は帝国書院を採択しています。歴史的分野において、教

育課程の別なく第１学年において給与することになっており、

第３学年まで給与済みの教科書を継続して使用することとなっ

ております。 
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 従いまして、平成28年度の１学年は今回採択された教育出版

の教科書を、第２・３学年においては既に給与されております

帝国書院の教科書を使用することになります。それでは、採択

理由について一読をお願いします。 

 《委員一読》 

会長 ご質問等いかがでしょうか。 

 《質問無し》 

会長  特に無いようでしたら先に進みます。公民をお願いします。 

事務局：

担当者 

社会・公民的分野は、東京書籍㈱を採択いたしました。 

前回の採択では清水書院を採択しています。公民的分野の教

科書は第３学年に給与されるため、全ての学年で今回採択され

た東京書籍を使用します。それでは、採択理由について一読を

お願いします。 

 《委員一読》 

会長 ご質問等よろしいでしょうか。 

 《質問無し》 

会長  それでは先に進みます。地図をお願いします。 

事務局：

担当者 

社会・地図は、㈱帝国書院を採択いたしました。 

前回の採択でも帝国書院を採択しているため、平成28年度は

全ての学年で帝国書院の教科書を使用します。採択理由につい

て一読をお願いします。 

 《委員一読》 

会長 ご質問等よろしいでしょうか。 

 《質問無し》 

会長  それでは先に進みます。数学についてお願いします。 

事務局：

担当者 

数学につきましては、東京書籍㈱を採択いたしました。 

前回も東京書籍を採択しているため、全ての学年で東京書籍

の教科書を使用します。採択理由について一読をお願いしま

す。 

 《委員一読》 

会長 よろしいでしょうか。 

 《質問無し》 

会長  では、理科についてお願いします。 

事務局：

担当者 

理科は、大日本図書㈱を採択いたしました。 

前回も大日本図書を採択しているため、全ての学年で大日本

図書の教科書を使用します。採択理由について一読をお願いし

ます。 

 《委員一読》 



4 

 

会長 ご質問等よろしいでしょうか。 

 《質問無し》 

会長  では、音楽（一般）についてお願いします。 

事務局：

担当者 

音楽（一般）は、㈱教育芸術社を採択いたしました。 

前回の採択も教育芸術社を採択しているため、全ての学年で

教育芸術社の教科書を使用します。採択理由について一読をお

願いします。 

会長  引き続き、音楽（器楽合奏）もお願いします。 

事務局：

担当者 

音楽（器楽合奏）は、㈱教育芸術社を採択いたしました。 

前回も教育芸術社を採択しているため、全ての学年で教育芸

術社の教科書を使用します。採択理由について一読をお願いし

ます。 

 《委員一読》 

会長 音楽（一般）、音楽（器楽合奏）についてよろしいでしょう

か。 

 《質問無し》 

会長  では、先に進みます。美術をお願いします。 

事務局：

担当者 

美術は、光村図書出版㈱を採択いたしました。 

前回、開隆堂出版を採択しています。美術について、第１学

年時に１学年用を、２学年時に２・３学年用の教科書を給与し

ます。従いまして、平成28年度は第１・２学年においては今回

採択された光村図書出版を、第３学年は既に給与されている開

隆堂出版の教科書を使用します。 

それでは採択理由について一読をお願いします。 

委員  採択理由の美術１の「美術と言葉」の文章で「繋がる工夫さ

れている。」となっています。これは「が」が入るのではない

かと思います。 

会長  委員ご指摘のとおり「工夫がされている。」に訂正願いま

す。ありがとうございます。他によろしいでしょうか。 

 《質問無し》 

会長  では、保健体育をお願いします。 

事務局：

担当者 

保健体育は、㈱学研教育みらいを採択しました。 

前回の採択でも学研教育みらいを採択しているため、全ての

学年で学研教育みらいの教科書を使用します。採択理由につい

て一読をお願いします。 

 《委員一読》 

会長 よろしいでしょうか。 

 《質問無し》 
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会長  では、技術・家庭(技術)をお願いします。 

事務局： 

担当者 

技術・家庭（技術）は、教育図書㈱を採択しました。 

前回も教育図書㈱を採択しているため、全ての学年で教育図

書の教科書を使用します。採択理由について一読をお願いしま

す。 

会長  引き続き、家庭をお願いします。 

事務局： 

担当者 

技術・家庭（家庭）は、教育図書㈱を採択しました。 

前回も教育図書㈱を採択しているため、全ての学年で教育図

書の教科書を使用します。採択理由について一読をお願いしま

す。 

 《委員一読》 

会長 よろしいでしょうか。 

 《質問無し》 

会長  では、最後、英語をお願いします。 

事務局： 

担当者 

英語は、東京書籍㈱を採択しました。 

前回の採択では三省堂を採択しています。 

学習指導要領において、３学年分の使用内容が一体となって

おりますが、教科書は学年別に発行されています。そのため、

採択教科書を変更した場合は、第１学年については採択変更後

の発行者の新版教科書を使用しますが、学習内容の連続性を配

慮し、原則的に第２学年及び第３学年については採択変更前の

発行者の新版教科書を使用することとなっています。従って、

平成28年度の第１学年は今回採択された東京書籍を使用し、第

２・３学年は、前回採択されている三省堂の新版教科書を使用

することになります。 

それでは採択理由について一読をお願いします。 

 《委員一読》 

会長 よろしいでしょうか。 

 《質問無し》 

会長  では、全体を通してご質問等がありましたらお願いいたしま

す。 

 《質問無し》 

会長  特に無いようですので、中学校の採択の報告を終わります。 

 なお、ご一読いただいた採択理由は最終的に各教育委員会に

再度内容の確認をしてから、その後、中学校にお知らせする予

定でおります。 

 では、議事２、平成28年度使用小学校教委科用図書の採択結

果報告につきまして説明をお願いします。 
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事務局： 

担当者 

 平成28年度使用小学校教科用図書の採択結果について説明。 

会長 今の報告につきまして、よろしいでしょうか。 

 《異議無し》 

会長  では、議事３、平成28年度使用中学校教科用図書の採択まで

の流れについて説明をお願いします。 

事務局： 

担当者 

 平成28年度使用中学校教科用図書の採択までの流れについて

説明。 

会長  では、参考資料もありますので、少し資料をお読みする時間

を取りますが、その後来年度に向けて採択までの流れ等につい

てご意見がありましたらお願いします。では、よろしくお願い

します。 

 《委員一読》 

会長 

 

 では、ご意見等ありましたらお願いします。 

委員Ａ  流れについては問題ないと思いますが、時間的なゆとりの部

分でどうかという部分がありまして、第２回目の検討会で調査

報告が７月17日でしたが、共同採択が７月22日でした。この間

は５日間しかなく、また、土日も入っていました。それまで各

自で検討された経過はあると思いますが、この地域での調査報

告をいただいて、それを再検討する時間が非常に短かったので

はないかと思います。 

 できたら理想は、調査報告から共同採択までの間の時間を置

くべきではないかと思います。 

会長  委員さんから再検討の時間が短いというご意見が出されまし

た。特に教育委員さんが該当するかと思いますが、期間のこと

も含めまして他にいかがでしょうか。 

委員Ｂ  私も同じような考えを持っております。小学校の時もそうで

したけども２回目と３回目の間が非常に短いと感じました。２

回目の期日の変更は調査員さんの時間を考えると難しいと思い

ますが、他の市町村を見てみますと遅いところもあります。こ

こは一番早い部類だと思います。共同採択の日程をもっと後に

持って来るというのも可能かと考えます。 

会長  他にいかがでしょうか。 

 《意見無し》 

会長 

 

 この件につきましては、頷きながらお聞きになっていらっし

ゃった方もおりましたので、今年度の反省点ということで調査

報告から共同採択までの期間をできるだけ取るという方向でま
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とめたいと思います。よろしいでしょうか。 

 《同意の声》 

会長  他にご意見等ありましたらお願いします。 

委員Ｃ  共同採択の時に過半数に達しない場合、上位２社で再投票と

なりますが、その時の時間が短かった。２社の教科書を実際に

手に取ってみて実際に比べながらもう一度検討する時間的余裕

があれば良かった。 

会長  今年度もいくつかの教科で上位２社での再投票の場面があり

ました。他の委員さんいかがでしょうか。 

委員Ｄ  折角教科書がその場に出ていましたので、読み比べてみられ

れば良かったと思います。 

会長  次回からは、決選投票となった際にはゆっくり時間を取っ

て、教科書をゆっくり見てもらう時間を取るという方向で調整

したいと思います。 

 よろしいでしょうか。 

 《同意の声》 

会長  他にいかがでしょうか。お気づきのこと、感じた部分があり

ましたらお願いします。 

会長  よろしいでしょうか。 

 《同意の声》 

会長  それでは先に進みます。議事４、その他ですが、委員の皆様

から何かございますでしょうか。 

 《意見等無し》 

会長  よろしいでしょうか。事務局からはよろしいですか。 

事務局  はい。 

会長  特に無いようですので、本日の議事を終了いたします。ご協

力ありがとうございました。今後の進行を事務局にお返ししま

す。 

事務局： 

担当課長 

 委員の皆様方には、３回の検討会にご出席いただきありがと

うございました。本日の教科書採択の理由については、必要な

加除修正をし、３町の教育委員会に確認の後、各学校に報告を

行います。 

３のその他ですが、委員の皆さんから何かございますでしょ

うか。 

 《意見等無し》 

事務局： 

担当課長 

それでは、これをもちまして全ての議事を終了いたします。 

閉会のことばを足柄下採択検討会、副会長の箱根町教育委員

会、小林教育長より頂きます。小林副会長よろしくお願いいた
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します。 

副会長 ご審議ありがとうございました。今年の共同採択は新たな取

り組みばかりでした。１つは投票で決めるということ、もう１

つは今回のような報告会を開催することも無事実施することが

できました。今回の採択において皆様から多くのご意見等をい

ただきましたので、この次の採択の際に活かして、より良い採

択にしていきたいと思っております。 

５月18日から本日まで、長い時間をかけて教科書を採択する

ことができました。これにつきましては、委員の皆様方、学校

の代表の皆様などのお蔭であると思っております。 

また、子ども達の新たな教育の出発がここからスタートする

のではないかと思っております。本当にありがとうございまし

た。 

これをもちまして、足柄下採択検討会を閉会させていただき

ます。ありがとうございました。 

事務局： 

担当課長 

 どうもありがとうございました。 

これをもちまして閉会とさせていただきます。ありがとうご

ざいました。 

  

 


